

# 聚焦“新和实” 拟投资5670亿元 江苏公布2023年重大项目清单

“确保一季度完成交通建设投资400亿元以上，确保8月底前建成南沿江城际铁路，新增高铁里程278公里。”“今年1月上旬已预计下达各地2023年用地计划约3万亩。”“推行重大项目‘交地即发证’‘竣工即交付’……”2月9日，现代快报记者从《2023年江苏省重大项目清单》新闻通气会上了解到，为推动江苏省经济运行率先整体好转，2023年全省重大项目清单共安排实施项目220个、储备项目45个，年度拟投资5670亿元，进一步筑牢稳定经济发展的“压舱石”。

会上，各省厅级部门相关负责人对于今年如何推进和服务重大项目进行重点介绍，信号十分明确：“开年就是开工、开工就要实干。”一开年江苏就已经在全力推进重大项目建设，而且今年的重大项目一大明显特征就是“实而又实”。

现代快报+记者 熊平平 龙秋利

## 如何编制？

### 聚焦战略性新兴产业，全力推进实体经济

“及早出台省重大项目清单，就是为了抓好省政府出台的推动经济运行率先整体好转的42条政策措施贯彻落实，确保重大项目早启动、早实施、早见效。”江苏省发展改革委副主任王显东表示，重大项目清单包括全省的重大建设工程、重点产业以及直接关系民生的一批重大项目。

过去的一年，面对远超预期的多重困难挑战，江苏经济运行总体呈现持续恢复、回稳向好态势，2022年全省实现生产总值122875.6亿元，再上一个万亿元新台阶，其中重大项目提供了重要支撑。

省重大项目推进工作千头万绪，在编制今年的清单时遵循了哪些原则？据王显东介绍，在编制2023年省重大项目清单时，坚持把握重大战略机遇和政策导向，着眼拉动当前、支撑长远，着力扩大有合理回报的投资需求，努力遴选、加快推进一批高质量、高水平重大项目。

具体来说，江苏今年省重大项目聚焦以下四个方面。

一是坚持“项目跟着规划走”，聚焦战略性新兴产业融合集群发展、构建优质高效服务业新体系

和现代化基础设施体系等重点方向，对纳入国家和省相关规划的项目和全省50条重点产业链的固链补链强链项目给予优先支持。

二是全力推进实体经济。推进实体经济首先要巩固制造业优势。围绕加快构建现代化产业体系，既重视弥补产业链薄弱环节，壮大战略性新兴产业，也注重传统产业价值提升和改造升级项目，让“看家本领”更强。

三是强化求真务实导向，要求各地对推荐项目充分论证、科学决策，避免盲目投资和同质化竞争；更加注重项目成熟度，确保能够尽快开工建设，形成更多实物工作量和经济增长点。

四是严格项目审核把关，认真审查项目能效水平和亩均投资强度，坚决遏制“两高一低”项目盲目发展，对同一企业多点布局项目、地方平台参与投资项目从严把关，切实防范风险。

“此外，今年的省重大项目我们坚持‘实’的导向，要引导各地重大项目坚持‘实而又实’的原则，不要去盲目追求数量，而是要把项目做实，要看到项目对就业、税收、民生、发展作出的贡献和支持。”王显东表示。

## 有何特征？

### 项目结构不断优化，区域分布更加协调

2023年省重大项目清单共安排实施项目220个、储备项目45个，年度拟投资5670亿元。包括产业项目180个、创新载体项目5个、民生保障项目6个、生态环保项目7个、基础设施项目22个。现代快报记者注意到，今年重大项目总体呈现出以下三个特点。

首先是项目结构不断优化。和去年相比，高水平制造业项目数量共安排158个，比去年增加21个。储备项目数量也大幅增加，从去年的27个增加到今年的45个。

“过去我们讲投资计划，如今改为重大项目清单，短短几个字的调整，是进一步强调了在具体工作

中坚持市场化方式推进。”王显东表示，对民资和外资项目都是一视同仁、重点推进，这两类项目在产业项目中占比达到84%，通过对这些项目提供优质服务，持续营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

其次，区域分布更加协调。苏州、南京新一代信息技术，无锡集成电路，常州、盐城新能源，连云港石化等重点产业集聚度显著提升，苏中苏北地区项目数量和质量总体好于去年。

第三是项目质态持续提升。投资主体中，世界500强企业超过40个，上市企业近100个，另外还有单项冠军企业近30家。

## 2023年全省重大项目清单

安排实施项目  
220个、储备项目45个，年度拟投资5670亿元

产业项目180个、  
创新载体项目5个、民生保障项目6个、生态环保项目7个、基础设施项目22个

### 项目聚焦四个方面

坚持“项目跟着规划走”  
全力推进实体经济  
强化求真务实导向  
严格项目审核把关

### 项目特征

项目结构不断优化。  
高水平制造业项目  
数量158个，比去年  
增加21个；储备项目  
数量从去年的27个增  
加到今年的45个

区域分布更加协调。  
苏州、南京新一代信  
息技术，无锡集成电  
路，常州、盐城新能  
源，连云港石化等重  
点产业集聚度显著提  
升

项目质态持续提  
升。投资主体中，世界  
500强企业超过40个

## 如何落实？

拿地即开工  
交地即发证  
竣工即交付  
保障项目建设

“下一步，省发改委将积极会同各相关部门认真落实省政府《关于推动经济运行率先整体好转的若干政策措施》相关要求，按照全省重大项目建设动员会工作部署，将省重大项目与国家102项重大工程项目、政策性开发性金融工具项目、国家外资重大项目一体推进，力争早开工、快建设，为稳投资、稳增长提供关键支撑。”王显东说。

江苏省自然资源厅副厅长李如海表示，将强化精准对接、要素保障和政策创新，扎实做好重大项目要素保障工作。例如，在要素保障方面，加强全省用地计划精准调配，对省以上重大基础设施项目，实行省级空间规模核销制；对纳入省级及以上重大项目清单的项目用地，新增建设用地计划由国家和省级予以全额保障、实报实销；大力推广“产业定制地”“标准地”，推广“合同+协议”监管模式，实现拿地即开工。

江苏省生态环境厅二级巡视员盛学良表示，生态环境厅将通过四方面措施优化项目环评审批，强化指导和服务：一是实施项目环评承诺制审批；二是落实重大项目环评审批服务信息卡制度；三是实施审批程序并联；四是建立环评巡回督导机制。同时，优化排污总量指标管理，强化环境要素保障。

江苏省交通运输厅副厅长惠先宝表示，交通运输厅正在全力以赴实现一季度“开门红”，力争上半年、确保三季度实现今年新开工项目全部开工。此外，聚焦重点建设“轨道上的江苏”，加快北沿江、宁淮、沪苏湖、通苏嘉甬铁路等在建项目建设。全力争取早日开工建设潍坊至宿迁铁路、上元门铁路过江隧道，力争开工合宿铁路，积极推动盐泰锡常宜铁路、常泰铁路开工建设。

江苏省政务办副主任李晓雷表示，将优化审批模式。推行重大项目“拿地即开工”，旨在让项目从土地出让挂牌结束到完成开工前各项审批办证，时间普遍在5个工作日内。推行重大项目“交地即发证”，在项目用地预审环节或建设用地供应环节，土地勘测定界和不动产权籍调查同步开展。推行重大项目“竣工即交付”，探索建设单位组织五方主体工程竣工验收与政府部门联合验收合并实施，一次查验，验收时间从原本3—5个月缩短为1个月左右。